

讀經小組示範 - 使徒行傳 第七章

(二)作見證 七 2~53

(問：榮耀的神為何向亞伯拉罕顯現？與他出迦勒底人之地往迦南地有何關聯？四節上半說是他出來，但四節下半卻說是神使他出來，兩者間有何關係？)

a 七 2 註 2【這也許是看得見的榮耀，就如雲和火向以色列人顯現，並充滿帳幕和殿。乃是這樣榮耀的神，向亞伯拉罕顯現並呼召他。這榮耀對亞伯拉罕乃是極大的吸引，將他從世界裡分別（聖別）出來歸給神；也是極大的鼓勵和力量，使他能跟從神。同樣的原則，神也用祂看不見的榮耀，呼召新約的信徒】

b 七 4 註 1【表面上是亞伯拉罕前往迦南，(創十二 4~5,) 實際上是神使他遷到美地。】

(問：神藉摩西吩咐以色列人為祂建造帳幕使祂得以住在其中，但 48 節卻說『其實至高者並不住人手所造的』，而 49 節說『那裡是我安息的地方？』這有何意義？)

a 七 48 註 2【這含示神要放棄舊約物質的殿，開創一個新時代，使祂的子民在靈裡敬拜祂，(約四 24,) 在這靈裡有神屬靈的居所，就是召會。(弗二 22)】

b 七 49 註 1【這指明主要在人的靈裡尋找屬靈的居所。司提反這話引自賽六六 1~2, 該處接著說，「但我所看顧的，就是貧窮和靈裡痛悔的人，」(另譯,) 這話足以證明這點。】

(三)被殺害 七 54~60

(問：司提反即將為主殉道時，他看見了甚麼？他即將殉道時，作了甚麼事？)

a 七 55 註 2〔神的榮耀〕【這對遭受逼迫的人是極大的表白和鼓勵。】

b 七 55 註 3〔耶穌站在神的右邊〕【說到在升天裡的主，通常是說祂坐在神的右邊。(太二六 64, 來一 3, 13。)但司提反看見祂站在那裡。這指明主極其關切為祂受逼迫的人。】

c 七 56 註 1〔諸天開了〕【地棄絕司提反，向他關閉，諸天卻向他開了，指明諸天與他同在，並為著他。】

【本章思路】：

本章是司提反針對那些反對者之控訴所提出之反駁的見證。說到亞伯拉罕和列祖、摩西、以及大衛的歷史。司提反陳述這些先祖的歷史，不只是為了反駁反對者不實的指控，更是要闡述神的心意和祂時代的經綸。

司提反在議會面前作見證的時候說，『諸位，弟兄父老請聽。當日我們的祖宗亞伯拉罕在米所波大米還未住哈蘭的時候，榮耀的神向他顯現，對他說，「你要從你本地和你親族中出來，往我所要指示你的地去。』」乃是這樣榮耀的神，向亞伯拉罕顯現並呼召他。這榮耀對亞伯拉罕是極大的吸引，將他從世界裏分別（聖別）出來歸給神；也是極大的鼓勵和力量，使他能跟從神。同樣的原則，神也用祂看不見的榮耀，呼召新約的信徒（彼後一 3）。榮耀的神呼召亞伯拉罕，亞伯拉罕被這榮耀吸引並抓住了。我們今天的原則也是一樣。我們都在主那看不見的榮耀裏被主抓住了。司提反這話必是希望那些反對者能回轉，好叫他們經歷他們先祖亞伯拉罕同樣的蒙召，看見神的榮耀，離開屬撒但黑暗的國度，進入神裡面。

接著說到雅各和十二位先祖如何下埃及並受奴役，以及神如何為他們興起拯救者，特別是摩西。然而他們的祖宗卻是棄絕他。在 20~44 節，司提反特意非常積極的長篇敘述了摩西的事蹟。他這樣作，是要在控告他謗讟摩西（六 11）的反對者面前，表白他自己。司提反的話表明他沒有謗讟摩西，反而是那些控訴者承繼祖宗一貫的惡慣，棄絕了摩西，偏離了他所賜給他們的典章。藉這摩西，神豫言要為以色列人興起一位「申言者」就是基督，來作他們的拯救主，但他們也棄絕了祂。

在 44 節司提反說到神的居所，見證的帳幕。這帳幕是以色列人藉著摩西從神得的啟示所建造，作為神的居所，並且他們的祖宗相繼承受。直到大衛尋求為神建造更好的居所，並由所羅門建成。但在 48 至 50 節司提反接著說，『其實至高者並不住人手所造的，就如申言者所說，「主說，天是我的座位，地是我的腳凳，你們要為我造怎樣的殿宇，那裏是我安息的地方？…」』至高者並不住人手所造的。這含示神要放棄舊約物質的殿，開創一個新時代，使祂的子民在靈裏敬拜神，(約四 24,) 在這靈裏有神屬靈的居所，就是召會。(弗二 22。)

因著撒但的鼓動，司提反的話不但沒有叫那些反對者回轉，他們反而更加惱怒並將司提反殺害了。司提反即將殉道時，他滿有聖靈，定睛望天，看見了神的榮耀，又看見耶穌站在神的右邊，看見諸天向他開了。這對遭受逼迫者乃是極大的表白和鼓勵，也指明主極其關切為祂受逼迫的人。司提反呼求主名，並為那些殺害他者禱告求赦免，就睡了。這是何等的見證人，外面雖有迫害，但他真是何等享受主。他的心也真是主的心。對於反對者，他有嚴厲的反駁，但對於殺害者，他選擇赦免，這是何等慈憐與安息。

【生命讀經選讀】：(使徒行傳 第 21 篇)

榮耀的神向亞伯拉罕顯現

司提反在行傳七章的教導，開始於榮耀的神向亞伯拉罕顯現。我們不知道司提反從那裏得著這領會，因為創世記並沒有告訴我們，榮耀的神向亞伯拉罕顯現。但司提反告訴我們，神向亞伯拉罕顯現的時候，顯為榮耀的神。我們不知道司提反是從那裏學來的，但我們相信他的話是照著聖靈的默示說的。因此，司提反的信息開始於榮耀的神呼召亞伯拉罕。

司提反說到榮耀的神，這話與神新約的經綸相合。彼得在彼得後書告訴我們，神用祂的榮耀呼召我們到祂的榮耀裏。(彼後一 3。)因著神那看不見的榮耀已經呼召了我們，我們至終接受了主耶穌，領悟祂比一切人事物更美。譬如，有些中國信徒珍賞耶穌基督過於孔夫子，因這珍賞，他們至終相信並接受主。對基督的這種評價含示榮耀。

榮耀的神呼召亞伯拉罕，亞伯拉罕被這榮耀吸引並抓住了。我們今天的原則也是一樣。我們都在主那看不見的榮耀裏被主抓住了。我們為祂的榮耀所擄，無法逃脫。

神的居所

在四十四節司提反說到神的居所，見證的帳幕。關於這事，司提反說，『我們的祖宗在曠野有見證的帳幕，是照那對摩西說話者所吩咐，按他所看見的樣式作的。這帳幕，我們的祖宗相繼承受，當神在他們面前趕出外邦人的時候，他們同約書亞把帳幕搬進承受為業之地，直到大衛的日子。大衛在神面前蒙恩，祈求為雅各的神尋得居所。』(徒七 44~46。)這些經文指明，一代又一代以色列人維持著帳幕。然而，神不滿足；大衛，這合乎神心意的人也知道。因此，大衛為神尋找更好的居所，至終卻由所羅門為神建造殿宇。(徒七 47。)但神不能滿足於人手所造的。祂需要更好的。司提反的話開始於榮耀的神，包括許多事，一直說到神的居所。

在四十八至五十節司提反接著說，『其實至高者並不住人手所造的，就如申言者所說，「主說，天是我的座位，地是我的腳凳，你們要為我造怎樣的殿宇，那裏是我安息的地方？這一切不都是我手所造的麼？」』在四十八節司提反說到神是至高者。司提反稱呼神為榮耀的神(徒七 2)和至高者，在控告他謗讟神(徒六 11)的反對者面前，表白他自己。

在四十八節司提反說，至高者並不住人手所造的。這含示神要放棄舊約物質的殿，開創一個新時代，使祂的子民在靈裏敬拜神，(約四 24,)在這靈裏有神屬靈的居所，就是召會。(弗二 22。)

四十九節的話指明，主要在人的靈裏尋找屬靈的居所。司提反這話引自以賽亞六十六章一至二節，該處接著說，『但我所看顧的，就是貧窮和靈裏痛悔的人，』(另譯，)足以證明這點。

司提反看見神的榮耀，又看見耶穌站在神的右邊

五十五節接著說，『但司提反滿有聖靈，定睛望天，看見神的榮耀，又看見耶穌站在神的右邊。』…司提反看見神的榮耀。這對遭受逼迫的人是極大的表白和鼓勵。

五十五節說，司提反還看見耶穌站在神的右邊。說到在升天裏的主，通常是說祂坐在神的右邊。(太二六 64, 來一 3, 13。)但司提反看見祂站在那裏。這指明主極其關切為祂受逼迫的人。

司提反不在意周遭的環境。反之，因著滿有聖靈，他定睛望天。在二節司提反說，榮耀的神向亞伯拉罕顯現。五十五節告訴我們，司提反看見神的榮耀，又看見耶穌站在神的右邊。在整本新約裏，這事只發生過一次。

在五十六節司提反說，『看哪，我看見諸天開了，人子站在神的右邊。』地棄絕司提反，向他關閉，諸天卻向他開了，指明諸天與他同在，並為著他。

司提反呼求主名

七章五十九節說，『他們正用石頭打的時候，司提反呼求說，主耶穌，求你接收我的靈！』這裏我們看見司提反在被殺害時，呼求主耶穌的名。司提反必定不是柔弱的說，『主耶穌，憐憫我！』相反的，他大聲的呼求主名，說，『主耶穌，求你接收我的靈！』按六十節，司提反跪下，『大聲喊著說，主阿…。』從司提反的事例，我們看見呼求主名是聽得見的。

六十節說，『又跪下，大聲喊著說，主阿，不要將這罪歸與他們！說了這話，就睡了。』這裏我們看見，司提反為逼迫他的人禱告，和他所愛、所活的主一樣。(路二三 34。)